

政策法规

慈善法修正草案提请审议,释放哪些信号?

韦香惠

日前,慈善法修正草案提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。草案进一步完善公开募捐制度,规范慈善活动,促进慈善事业健康发展。多位专家表示,慈善法修正草案将对慈善组织、互联网筹款平台等进一步规范提供支持,引领公益事业向更高效方向发展。

慈善组织认定或将更为便捷

2022年12月,十三届全国人大常委会第三十八次会议对慈善法修订草案进行了初次审议。根据各方面意见,对法律修改方式进行调整,采用修正方式对现行法的部分内容进行修改完善,在保持现行法基本制度总体稳定的前提下,总结实践经验,对较为成熟或者有基本共识的内容作出必要修改。

清华大学21世纪发展研究院院长邓国胜接受中新网采访时表示,一般而言,法律修订是对法律进行全面的修改,而修正只是对局部或个别条款进行修改。从这个角度而言,前者是大修的思路,而后者是小修思路。

他表示,从公开报道情况看,今年10月20日提请审议的慈善法修正草案,主要在规范慈善组织行为、完善公开募捐制度、强化慈善促进措施、加强领导和监督管理、规范个人求助行为等方面有新的修改。其中,主要亮点是增加慈善信托依法享受税收优惠的规定,明确由国务院民政、财政、税务等有关部门制定税收优惠具体办法;支持鼓励运用新技术开展慈善活动等。

对于修正草案中提到的规范慈善组织和

慈善信托运行,邓国胜认为,一方面有利于已经设立的社会组织更便捷认定为慈善组织;另一方面,对认定的慈善组织行为规范的要求更高了。例如,慈善组织信息披露,包括与境外组织或者个人开展合作的信息披露要求更高;对慈善组织与不具有公开募捐资格的组或者个人合作募捐的行为要求更高等。

强化互联网筹款平台风险与收益平衡

北京师范大学社会发展与公共政策学院教授陶传进认为,近些年来,中国慈善事业发展表现最为突出的现象就是互联网筹款平台的兴起。互联网筹款平台在社会公益领域的兴起对公益组织和项目的发展起到了重要作用。

他在接受中新网采访时表示,这些平台不仅能够筹集资金,还提供了公募的机会。通过互联网筹款平台,公益组织能够更便利、更公开地筹集资金,促进公益事业的发展。然而,互联网筹款平台也带来了一些问题和挑战,需要正确面对和解决,以促进其更好地发展。

去年提请审议的慈善法修订草案回应慈

善发展新问题。新设专章,全面规范和促进重大突发事件中的慈善活动。适应“互联网+慈善”的发展实际,强化网络慈善监管。针对网络个人求助活动快速增长及其带来的相关问题,增加相关规定,填补法律空白。

本次提请审议的修正草案规定国务院民政部门指定互联网公开募捐服务平台,为慈善组织通过互联网开展公开募捐提供服务,并对个人求助行为进一步规范,明确个人因疾病或者其他原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,个人求助网络服务平台应当承担信息查验义务。

陶传进指出,互联网筹款平台在为公益事业提供资金来源方面起到了重要作用,但仍然存在风险和不断完善之处。慈善法修正草案对互联网筹款平台起到规范化发展作用,避免无序发展,以保障互联网公益事业在发展过程中平衡风险与收益,并解决其中的问题和漏洞,以使其更好地为公益事业服务。

慈善事业迈向高质量发展

邓国胜表示,当前,我国慈善事业正从过去的数量扩张转向高质量发展。但也面临很多挑战,包括慈善事业发展的法律法规体系建设、慈善组织的健康发展、慈善文化培育、慈善人才队伍建设等。基于当前慈善事业发展现实,他建议:

首先,国家层面成立慈善事业领导小

组。从国内外经验看,某项事业、计划或项目要加速发展,首先就是需要成立领导小组,由领导小组统筹协调各相关部委,如此才能更有效协调和整合资源,合力推动和发挥第三次分配的作用。

其次,完善慈善信托的税收优惠政策。当前,我国有关慈善捐赠的税收优惠政策已经出台了,对于企业和高收入群体的捐赠起到了鼓励作用。然而,我国慈善信托的税收优惠政策迟迟未能落地,以至于《慈善法》颁布以来,我国仅备案慈善信托700单,财产总规模仅为36亿元,远远不及预期,还需要出台强激励的税收优惠政策。

再次,大量培育和发展慈善组织。慈善组织是慈善事业发展的关键,当务之急还是优先解决慈善组织的登记注册问题。尽管2016年国办《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》明确提出稳妥推进公益慈善类社会组织的直接登记,但由于《社会组织登记管理条例》迟迟没有出台,导致慈善组织的直接登记难以落地。建议尽快出台《社会组织登记管理条例》,解决慈善组织登记难的困境。

最后,积极鼓励高校加强慈善研究和人才培养。不仅鼓励公共管理学院开设公益慈善课程,工商管理学院、社工学院等相关学科都应该开设公益慈善课程,培养学生现代公益理念,为我国慈善事业的发展打造一支专业的人才队伍。(来源:中新网)

民政部:

我国首个针对居家养老上门服务国家标准发布

据人民网(肖聪 温璐)民政部社会福利中心近日发布实施《居家养老上门服务基本规范》推荐性国家标准(GB/T 43153-2023),这是我国针对居家养老上门服务发布的首个国家标准,将为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引,对于推动居家养老服务标准化、规范化、专业化发展具有现实意义。

据了解,下一步,民政部将引导鼓励各地结合实际贯彻实施好《居家养老上门服务基本规范》这一推荐性国家标准,同时适时针对具体服务内容制定相关配套标准,进一步增强服务的指引性和可操作性,有效推动提高居家养老上门服务的精准度和精细化水平,不断增强广大老年人居家养老的获得感、幸福感、安全感。

中部正崛起

“跨”无止境 商通天下

——湖南跨境电商产业近5年发展综述

华声在线全媒体记者 黄婷婷

10月17日至18日举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,“丝路电商”再次成为热词。

近5年,湖南跨境电商进出口额增长超14倍。2022年跨境电商进出口额412.3亿元,同比增长51.5%,总量居全国第8位。

拓市场 树品牌

湘品“触网出海”

“95%的收入来自中国以外市场”“企业有近千名欧美用户”“产品已出口全球135个国家”……乘数字经济东风,湘企成为跨境电商领域“黑马”。

安克创新、电洋信息、惠农科技、可孚医疗、三诺生物等5家湘企获评“国家电子商务示范企业”,认定数量居中部第一。Sinocare、Anker等品牌在海外市场,口碑“双收”。

跨境电商龙头吸引美迈科技、新蛋国际等知名电商企业落户湖南,也带动斗禾科技、肆致科技等新兴企业业绩快速增长。全省交易额超亿元的跨境电商卖家企业已达到8家。亚马逊、eBay、阿里巴巴国际站等跨境电商平台及服务商孵化培训跨境电商企业上千家。

今年,湖南印发首个省级跨境电商专项支持政策,提出到2025年,力争全省过1亿元、10亿元交易规模的跨境电商企业分别达到20家、5家,年交易额达5000万元以上的跨境电商自主品牌20个。

引人才 建园区

产业带抱团“卖全球”

醴陵陶瓷、邵阳发制品、临湘浮标……扎实的产业基础,为湖南发展跨境电商带来天然优势。

在临湘浮标特色小镇三湾园区,独具电商物流园内已入驻了池海钧具、渔我同乐等108家钧具浮标电商龙头企业。园区前后投入5亿元,孵化电商企业、引进专业人才,并给企业提供网店运营、直播带货等培训,实现跨境电商渠道、资源共享。2022年,园区电子商务从业人员破万,黄金眼、名冠、一叶舟等渔具品牌成为国际“明星产品”。

目前,湖南已初步形成邵阳发制品和箱包、株洲硬质合金、娄底农机、益阳竹制品、醴陵陶瓷、临湘钧具浮标等一批湖南特色跨境电商产业带,打造了湖南醴陵电商产业园、株洲芦淞(服饰)电子商务产业园等跨境电商集聚园区。

各园区发挥优势,激发出电商新活力。湖南醴陵电商产业园搭建起跨境电商直播中心和跨境电商人才实训基地,益阳沅江口高端竹制品跨境电商产业园利用工业互联网、大数据、5G等新技术,打造产销全产业链协同平台,拉动竹产业集群发展。

搭平台 畅通道

跨境电商潜力加速释放

硬质合金被形容为“工业牙齿”,株洲产的“工业牙齿”,“咬”下全球总量的24%。

“硬质合金产品附加值高,非常适合通过跨境电商实现出口。”株洲市商务局电商科科长谢选能介绍,株洲获评跨境电商综试区后,越来越多硬质合金生产企业开始通过跨境电商模式来拓展新业务,钻石、博云、Bichamp等品牌产品远销海外。

近年来,长沙、岳阳、湘潭、郴州、衡阳、株洲先后获批设立国家级跨境电商综试区,数量中部排名第二。根据商务部2022年跨境电商综试区考核评估结果,长沙跨境电商综试区迈入全国第一梯队。

据统计,全省6个综试区跨境电商进出口交易额占全省比重超过90%,成为湖南跨境电商发展名副其实的核心区、示范区。同时,湖南搭建5条“水陆空铁”联运国际物流通道,让湖南与世界紧密相拥。

预计12月,怀化国际陆港经开区将上线怀化国际陆港跨境电商独立站,打通供应链、结算、物流等环节,搭建本地企业出海通道。在省会长沙,仰望天空,货运航班满载湘品起飞,带着世界好物而来,跨无止境,货通全球。



日前,哈尔滨市道里区群力金河公园内,许多树木上的叶子开始掉落。这些落叶形状各异,颜色鲜艳,如同在地面上铺了一层五彩的毯子,非常美丽。黑龙江日报记者 苏强 摄

东北再振兴

中欧班列(长满欧)国际冷链货运班列正式开通

据吉林日报(记者 宋莉)日前,在中国铁路沈阳局集团有限公司长春货运中心、中铁国际多式联运有限公司和长春兴隆海关的支持下,中欧班列(长满欧)(以下简称“长满欧”)满载冷冻鸡肉类冷链集装箱货品从长春兴隆铁路口岸出发。这是“长满欧”继机保车冷链运输后,首次在长春兴隆铁路口岸开通自发自冷集装箱运输业务,对吉林省冷链优质农产品出口“一带一路”,起到了决定支撑作用,标志着“长满欧”国际冷链业务取得新突破。

该趟“长满欧”搭载的冷链集装箱货品总货值59万元,货物主要来自省内企业。此次运输

所使用的自发自冷集装箱具备容量大、温控好、保温长、经济性好等特点,能够有效保证冷链运输服务品质,降低企业物流成本。依托冷链集装箱自身功能,在运输过程中可实现对货物的全程温度监控和定位跟踪。

长春国际陆港紧跟客户需求,依托多式联运示范工程,借助长春兴隆铁路口岸与长春兴隆综合保税区围网一路之隔的优势,使内陆口岸与综合保税区优势叠加,在全国铁路中欧班列的内陆铁路口岸中,率先完成铁路口岸与综合保税区“一体化”建设架构,实现“区港联动”,利用综合保税区“境内关外”

特殊功能,实现一体化通关,优化了通关时效,降低了“长满欧”等线路客户运营成本,促进了跨境贸易便利化,有效吸引冷链运输产业向本地集聚。

自2016年以来,长春国际陆港依托长春兴隆铁路口岸进口肉类指定监管场资质,已成功进口多批肉类。2023年,在长春兴隆综合保税区和长春兴隆海关大力引导下,长春国际陆港进一步推进进出口肉类冷链业务,通过对接进口肉类企业、梳理完善业务流程、协调解决堵点和痛点,为进出口冷链业务的全面发展做好充足准备。

特色产业助农增收

经济日报记者 吴陆牧 李子娇 刘莉

金秋时节,长江重庆奉节段,漫山遍野的脐橙树上,青色果实挂满枝头。在奉节县草堂镇欧营村,不少村民正抢抓晴好天气进行管护作业。“村里家家户户种脐橙,增收有保障。”村民易守财说。

同样在三峡库区,涪陵区把榨菜产业作为乡村振兴主导产业,青菜头面积常年稳定在73万亩,榨菜产业总产值超过130亿元。“当前,榨菜产业已覆盖全区23个乡镇街道,带动16余万农户60余万人增收。”涪陵区榨菜产业发展中心主任陈伟说。

近年来,重庆加快发展柑橘、榨菜、茶叶等土特产,着力构建特色产业集群,走出具有重庆特色的山区库区“三农”高质量发展新路

子。目前,重庆已建成5.6万个产业帮扶基地,带动90%脱贫户稳定增收。重庆市农业农村委主任、市乡村振兴局局长刘贵忠介绍,今年,重庆实施了千亿元级生态特色产业培育行动,乡村特色产业量质齐升,有效拉动上半年农民经营净收入增长9%,比全国高2个百分点。

重庆的乡村有产业,更有文化。走进北碚区柳荫镇,文艺气息扑面而来:农房外墙彩绘与青山相映成趣;闲置房屋改造成艺术咖啡馆;废弃多年的粮仓改造成艺术空间,常设农耕文化遗产专题展、乡村美育博物馆等展览。柳荫镇党委书记何波告诉记者,近几年,他们充分挖掘乡村本土文化,通过“乡村艺术化、艺术乡村化”实践,

丰富乡村文化业态,实现了农文旅融合发展。放眼巴渝大地,数字乡村建设如火如荼。渝北区大盛镇青龙村运用数字技术,打造了2000多亩丘陵山地数字化无人果园,亩均增收超过1万元;巴南区围绕茶叶、果蔬、畜牧等主导产业建设了6个智慧农业示范基地,生产效率提升了15%以上;梁平区搭建了“区镇村组户”五位一体的乡村治理数字化平台,乡村治理现代化水平进一步提升。

当前,重庆深入实施数字乡村发展行动。“着力夯实农村土地‘一张图’、乡村数字基础设施‘一张网’、农户信用‘一本账’、三农数据‘一个库’4个基础,推动大数据智能化深度赋能乡村振兴。”刘贵忠说。



工作人员对布达拉宫外墙喷洒涂料(10月18日摄)。

近日,西藏布达拉宫开始进行粉刷维护工作。为使经过一年日晒雨淋的红墙白壁保持鲜亮光彩,每年秋冬交替时节,布达拉宫外墙都要进行粉刷“美容”。

新华社记者 晋美多吉 摄